



全国人大代表、商丘市市长张建慧：

从六方面着手下足“绣花功夫” 夯实乡村振兴战略基础



全国人大代表、商丘市市长张建慧



►根据“十三五”规划，到2020年，我国要消除绝对贫困，全面迈入小康。近年来，商丘市在脱贫攻坚方面做出了大量努力。2020年在即，脱贫攻坚在加速推进，2019年商丘市准备怎么干，来确保目标完成？今年两会期间，东方今报·猛犸新闻记者采访了全国人大代表、商丘市市长张建慧。

□东方今报·猛犸新闻记者
张英 米方杰/文 沈翔
李新华/图

从六方面着手 夯实乡村振兴战略基础

记者：2020年，我国要消除绝对贫困，全面迈入小康。这也就是明年的事儿，脱贫攻坚进入最后阶段。2019年，商丘市准备怎么干，保证打赢这场脱贫攻坚攻坚战？

张建慧：2019年，我们将按照习近平总书记的指示精神，越到最后时刻越要响鼓重锤，坚定必胜的信心和一鼓作气的决心，尽锐出战、迎难而上，真抓实干、精准施策，确保脱贫攻坚任务如期完成，为实施乡村振兴战略夯实基础。主要从以下几个方面着手：

一是更加注重政策落实。切实做到摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管，继续完成剩余贫困人口脱贫问题，继续将政策、项目、资金向贫困县、贫困村、贫困户倾斜，重点帮助贫困村改善基础条件、发展主导产业、壮大集体经济，破解制约贫困村发展的突出问题。

二是更加注重非贫困村的整体提升。突出非贫困村基础设施建设，特别在道路、村室等方面重点推进，统筹健康、金融、教育、科技等诸多方面支持，加大对非贫困村各类帮扶力度。统筹贫困户和非贫困户的发展，落实好普惠性政策，注重提高非贫困户的满意度，营造和谐的脱贫氛围，确保高质量脱贫、均衡脱贫。

三是更加注重以业带贫。下大力气抓好扶贫产业发展，努力做好“五个一批”，即：谋划实施一批产业扶贫项目、打造一批产业扶贫基地、培育一批农民专业合作社、发展一批带贫龙头企业、培训一批致富带头人，让贫困群众实现持续稳定增收。

积极引导农业产业化龙头企业、专业合作社和农村经纪人等新型经营主体与贫困户建立稳定的产业带动关系，增强持续脱贫新动能。

四是更加注重特殊贫困群体的帮扶。建立健全稳定脱贫长效机制，多措并举，防止、减少返贫和出现新的贫困。尤其是对贫困老年人、重度残疾人、大病患者等特殊贫困群体是脱贫攻坚的突出难点，摸清底数，动态管理，加强综合性保障体系建设，通过低保、特困救助、基本养老保险、扶贫助残、社会保险、社会福利等途径为特殊贫困群体提供兜底保障。

五是更加注重激发内生动力。通过加强教育引导，大力宣传扶贫政策，大力开展移风易俗，强化典型示范，推广“爱心超市”等多种方式，结合贫困户发展需求，开展脱贫星级评定、脱贫励志奖评选，实施务工奖补和产业奖补政策，增强贫困地区、贫困群众内生动力和自我发展能力。

六是更加注重脱贫攻坚与乡村振兴的衔接。千方百计增加贫困群众收入，重点推进产业扶贫、转移就业、扶贫车间、光伏扶贫等增收措施；引导市民下乡、能人回乡、企业兴乡，培育造就一批懂农业、爱农村、爱农民的农村工作队伍；建立健全卫生保洁和清扫保洁长效管护机制，继续实施“厕所革命”，不断改善农村人居环境；深入推进“四美乡村”建设，推动基础设施建设向农村延伸，教育、医疗、文化等公共服务资源向农村倾斜，建设适应现代生活、体现乡土风貌的美丽乡村。

全市农村贫困发生率降低至不足1%

记者：今年全国两会期间，习近平总书记在内蒙古、甘肃、河南三个代表团审议时，都提到脱贫攻坚和乡村振兴，依然是两会热点话题，请问张市长，商丘市在脱贫攻坚方面是如何做的？

张建慧：习近平总书记参加十三届全国人大二次会议内蒙古自治区代表团、甘肃省代表团、河南省代表团和福建省代表团审议时分别就生态文明建设、脱贫攻坚、乡村

振兴和革命老区脱贫提出了一系列新思想、新观点，强调打赢脱贫攻坚战，是今明两年必须完成的硬任务。

近年来，商丘市坚持把脱贫攻坚放在统揽经济社会发展全局的战略地位，制定三年行动计划，明确攻坚重点，组织开展了“四场硬仗”“六大行动”和“四项工程”，下足“绣花”功夫，采取对口帮扶、政策支持等多项措施，打好产业扶贫、健康扶贫、教育扶贫等组

合拳，取得了显著成效。

经过近几年的努力，商丘市有22.33万户、60.29万贫困人口稳定脱贫，920个贫困村退出贫困序列。其中2018年，全市实现了18.2万贫困人口稳定脱贫，351个贫困村退出贫困序列，6个县全部达到摘帽标准。目前全市还有贫困人口3.24万户、7.12万人，全市农村贫困发生率由2013年的11.51%下降到2018年的0.93%。

下足“绣花功夫”脱贫攻坚 农村巨变看得见

记者：脱贫攻坚连着乡村振兴，是乡村振兴战略的基础。实施脱贫攻坚战以来，商丘的乡村发生了哪些变化？

张建慧：通过近几年的脱贫攻坚，不仅大批农村贫困人口实现脱贫，更促进了方方面面的变化。党的执政能力得到增强，完成4580个建制村和216个社区“两委”换届选举工作，对新任村（社区）“两委”班子成员进行全员培训，基层战斗堡垒作用不断增强，软弱涣散村得到明显整治，基层党员队伍得到壮大，党的执政能力、执政基础、执政水平得到空前增强。

干部作风得到有效转变，商丘全市共选派驻村第一书记1813名、驻村工作队2350个、帮扶责任人43513名，做到每个贫困村都有第一书记和帮扶工作队，每个贫困户都有帮扶人。广大干部深入基层一线，扎根基层，苦干实干，

推动党和政府的各类政策得到较好落实，干部工作状态发生变化，精神面貌得到根本改变，干事创业的积极性明显增强。

农村整体形象发生巨大变化，以开展“四美乡村”创建为抓手，大力实施贫困村“九大工程”和贫困户“六改工程”，改善贫困村村容村貌和贫困户居住生活条件，所有贫困村基础设施、公共服务设施和产业培育都发生了翻天覆地的变化，建成了标准化卫生室、文化广场，农村危房基本消除，达到了美丽乡村标准。党群干群关系得到进一步改善，通过脱贫攻坚，广大干部的工作能力、学习能力、服务群众能力明显提高，办实事、求实效，培养了一大批懂扶贫、会帮扶、作风硬的干部队伍。

广大农民群众切实感受到了党员干部树立了以人民为中心的发展思想，真实感受

到党员干部真心为民、勤政为民，真心实意为群众谋发展、想路子，干群关系更加和谐融洽。农村发展活力得到增强，商丘市建成光伏扶贫电站946座，每月平均向农民退还电费644万元，建成扶贫车间806座，开发永久性公益岗位7.85万个。各项优惠政策落实到农民群众身上，残疾证、慢性病卡应办尽办，因学致贫现象得到消除，农村危房基本消除，实现了签约医生全覆盖，农村安全饮水全覆盖，一大批农村长期信访问题得到解决。

群众精神状态空前饱满，各类文化惠民活动在农村地区开展，孝善敬老传统得到进一步弘扬，农民群众精神文化生活不断丰富，激发了农民群众的内生动力，农民群众争脱贫致富的劲头持续高涨，群众的获得感、安全感、幸福感进一步增强。